




www.świecie.eu      8 kwiecień 2025

Gdy otwierano Centrum Pokoleń 
w Świeciu zastanawiano się, czy 
będzie wystarczająco dużo chęt-
nych do udziału w proponowa-
nych zajęciach. Po roku ich uczest-
niczki przekonują, że rzeczywi-
stość przerosła ich najśmielsze 
oczekiwania. Co je tam tak przy-
ciąga?

W marcu minął rok od otwarcia Cen-
trum Pokoleń w Świeciu, miejsca, 
które cieszy się dziś wielką sym-
patią mieszkańców. Wystarczy po-
wiedzieć, że każdego miesiąca przez 
centrum przewija się około 200 
osób. I to nie tylko seniorów. 
	 Centrum Pokoleń znajduje się 
na piętrze pawilonu przy ul. Wy-
szyńskiego 15 na osiedlu Marian-

ki, w miejscu wcześniej zajmowa-
nym przez Ośrodek Pomocy Spo-
łecznej, który przeniósł się do no-
wej siedziby przy ul Hallera. Jest ono 
czynne we wtorki i piątki w godz. 
8.00-16.00 oraz w środy i czwart-
ki w godz. 9.00-17.00. 

Czują się sprawniejsi
Mirosława Gołębiewska-Brzezicka 
była w grupie pań, które jako jedne 
z pierwszych postanowiły zapoznać 
się z bogatą ofertę.
	 - Do udziału w zajęciach namó-
wiła mnie koleżanka - wspomina 
pani Mirosława. - Było to krótko po 
otwarciu. Szybko okazało się, że to 
moje miejsce. Jestem praktycznie 
codziennie i każdego dnia ćwiczę 
coś innego. Jednego dnia jogę, dru-
giego brzuszki, trzeciego kręgosłup 
- wylicza. - Czuję się znacznie spraw-
niejsza. 
	 Jak podkreśla seniorka, wielkim 
atutem tej placówki jest nie tylko 
sama oferta, ale przede wszystkim 
kadra, która dba o dobrą atmosfe-
rę pełną zrozumienia i życzliwości. 
	 Podobnego zdania jest Danuta Ja-
nowska. Ona też nie szczędzi kom-
plementów pod adresem młodych 
terapeutek prowadzących głównie 
różnego rodzaju zajęcia usprawnia-
jące. 

Centrum od ponad roku
łączy pokolenia

SPOŁECZEŃSTWO
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Centrum od ponad roku
łączy pokolenia

	 Danuta Janowska także trafiła do 
Centrum Pokoleń za sprawą znajomej. 
	 - Dziś sama namawiam innych, 
aby chociaż spróbowali zobaczyć, 
jak miło można spędzać tu czas - tłu-
maczy. - Przyznam szczerze, że dzi-
wię się ludziom, którzy się przed tym 
wzbraniają. Sporo tracą siedzą w do-
mu przed telewizorem. 

Pierwsze urodziny
Halina Deredas, opisując Centrum 
Pokoleń, z uznaniem mówi nie tylko 
o ćwiczeniach fizycznych, ale także 
tych poprawiających sprawność umy-
słu, który także można stymulować, 
aby nawet w późniejszym wieku cie-
szyć się dobrą pamięcią.
	 - Odkąd zaczęłam chodzić na za-
jęcia wyraźnie czuję, że mogę lepiej 
funkcjonować - przekonuje. - To na-
prawdę działa. 
Warto podkreślić, że udział 
w zajęciach jest bezpłatny. Wystar-
czy przyjść i zgłosić chęć udziału. Je-
śli będą wolne miejsca, na pewno nikt 
nie zostanie odesłany z przysłowio-
wym kwitkiem. 
	 - Wiele starszych osób ma za sobą 
różnego rodzaju zabiegi lub zmaga się 
z rozmaitymi schorzeniami - zauwa-
ża Karolina Lampert, terapeutka. - Na 
rehabilitację w ramach NFZ nie dość, 
że trudno się dostać, to jeszcze trze-

ba długo czekać. U nas bez większe-
go problemu można powalczyć o od-
zyskanie dawnej sprawności.
	 W marcu Centrum Pokoleń świę-
towało rok działalności. Na imprezie 
urodzinowej pojawili się m.in. burmi-
strza Świecia Krzysztof Kułakowski, 
jego zastępca Sławomir Siemaszko, 
sekretarz Jakub Kochowicz, skarbnik 
gminy Marzenna Rzymek oraz staro-
sta świecki Paweł Knapik. Oczywiście 
nie zabrakło też tych, dzięki którym 
to miejsce tętni życiem. 
	 Jak w czasie części oficjalnej pod-
kreślała Ewelina Janiszewska, kierow-
nik Ośrodka Integracji i Rehabilitacji 
w Świeciu, któremu podlega Centrum 
Pokoleń, w krótkim czasie udało się 
stworzyć w tym miejscu prawdziwie 
przyjacielską atmosferę. 

SPOŁECZEŃSTWO
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Zostałem radnym, 
bo chcę mieć wpływ na rozwój gminy
- Cieszę się, gdy mogę poma-
gać ludziom, którzy zwracają 
się do mnie ze swoimi proble-
mami. To jeden z głównych po-
wodów, dla których zdecydo-
wałem się kandydować do ra-
dy, gdy mi to zaproponowano - 
mówi Marcin Sarnecki, zastęp-
ca przewodniczącego Rady Miej-
skiej w Świeciu. 

Osobą, która złożyła taką pro-
pozycję Marcinowi Sarneckiemu 
był Paweł Knapik, obecny staro-
sta świecki, a wcześniej wicebur-

mistrz Świecia. To właśnie on wi-
dział go na liście kandydatów Ko-
alicji Obywatelskiej. 
	 Obecna pięcioletnia kadencja 
jest drugą w karierze samorzą-
dowej Marcina Sarneckiego. Mo-
że być przełomowa, bo wybrano 
go zastępcą przewodniczącego Ra-
dy Miejskiej w Świeciu. To stwarza 
zupełnie nową perspektywę. I nie 
chodzi tylko o to, że siedzi przy in-
nym stole, niż pozostali radni. 
	 - Cieszę się, że mogą z bliska ob-
serwować pracę tak doświadczo-
nego przewodniczącego, jak Jerzy 
Wójcik - podkreśla Marcin Sarnec-
ki. - Lubię z nim pracować. Wiem, 
że mam okazję sporo się nauczyć 
i korzystam z tego. 
	 Pytany o to, dlaczego zdecydo-
wał się kandydować do rady, nie za-
stanawia się długo z odpowiedzią.
	 - Chcę mieć wpływ na rozwój 
gminy. Poza tym lubię pomagać lu-
dziom, którzy zwracają się do mnie 
ze swoimi problemami - mówi wi-
ceprzewodniczący. - Robię to tak-
że zawodowo jako pośrednik pra-
cy w Powiatowym Urzędzie Pracy 
w Świeciu. Jednak funkcja radne-
go stwarza znacznie szersze możli-
wości. Mogę przyspieszyć na przy-
kład zamontowanie gdzieś ławek, 
o które proszą seniorzy, postarać 
się o szybszą naprawę oświetle-
nia czy też aktywnie uczestniczyć 

w planowaniu wielomilionowych 
inwestycji, które zostaną z nami na 
całe dziesięciolecia. To naprawdę 
świetne uczucie, gdy można pa-
trzeć na różne obiekty i powie-
dzieć sobie, że to był mój pomysł, 
albo zagłosowałem za tym zada-
niem, które przyniosło mieszkań-
com tyle pożytku. 

	 Jedną z idei, której realizacja 
cieszy radnego są nowe domki let-
niskowe w Decznie. 
	 - To był dobry pomysł i cieszę 
się, że już w tym roku skorzystają 
z nich pierwsi turyści - podkreśla. 
- Mamy piękne jezioro i warto my-
śleć o tym, jak możliwie najlepiej 
wykorzystać jego potencjał. Nowe 
domki to krok w dobrym kierun-
ku. 
	 Teraz za jeden z celów Marcin 
Sarnecki stawia sobie wsparcie 
Ochotniczej Straży Pożarnej w Sul-
nówku. 
	 - Podczas ostatniego spotka-
nia z zarządem OSP uzmysłowio-

no mi, jak wielkim utrudnieniem 
jest brak odpowiedniego garażu. 
Chciałbym poprzeć starania o je-
go budowę - deklaruje.    
	 Jako członek Komisji Sportu, 
Turystyki i Rekreacji Rady Miej-
skiej w Świeciu aktywnie uczestni-
czy w działaniach na rzecz sportu. 
To całkiem zrozumiałe, jeśli przy-
pomnimy sobie jego dokonania 
w barwach świeckiej Wdy. 
	 - Od dziecka byłem związany 
ze sportem, zwłaszcza z piłką noż-
ną. Dlatego nie szczędzę starań na 
rzecz tworzenia w Świeciu dobre-
go klimatu sportowego – zaznacza 
Marcin Sarnecki. 

Marcin Sarnecki urodził się 16 kwietnia 1982 r. w Świeciu. Po 
ukończeniu II Liceum Ogólnokształcącego kontynuował naukę naj-
pierw w Wyższej Szkole Bankowej w Toruniu na kierunku banko-
wość, a później na Uniwersytecie im. Mikołaja Kopernika na kie-
runku finanse i zarządzanie. Jego pierwszym miejscem pracy był 
zakład fotograficzny prowadzony przez jego mamę. Później zwią-
zał się z lokalną telewizją kablową, na potrzeby której realizo-
wał programy informacyjne. Kolejnym istotnym etapem był rocz-
ny wyjazd zagraniczny. Od 2012 r. jest pośrednikiem pracy w Po-
wiatowym Urzędzie Pracy w Świeciu. Zasiada w Radzie Miejskiej 
w Świeciu drugą kadencję. Wolny czas lubi spędzać jeżdżąc na ro-
werze i spacerując z rodziną po lesie. Niedziele zwykle upływa-
ją mu na oglądaniu meczów ligi angielskiej. Jest też kinomanem. 

Marcin Sarnecki, zastępca przewodniczącego Rady Miejskiej w Świeciu

Marcin Sarnecki zasiada w Radzie Miejskiej w Świeciu drugą kadencję

”Mamy piękne 
jezioro i warto 
myśleć o tym, 
jak możliwie 
najlepiej 
wykorzystać 
jego potencjał. 
Nowe domki to 
krok w dobrym 
kierunku ”
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Jarosław Krawański 17 kwiet-
nia skończy 22 lata. Niedawno 
mieszkańcy wsi Terespol, Droz-
dowo i Polski Konopat zdecy-
dowali, że to właśnie on będzie 
przewodził sołectwu. Jakie pla-
ny ma najmłodszy sołtys w gmi-
nie Świecie? 

Przez wiele lat funkcję sołtysa so-
łectwa Polski Konopat pełnił Hen-
ryk Mollus. Był on także radnym. 
Na początku tego roku złożył re-
zygnację. Burmistrz Świecia wy-
znaczył wybory. Kandydatów było 
dwoje: Jarosław Krawański i Mile-
na Pawlikowska. Różnicą zaledwie 
jednego głosu wygrał ten pierw-
szy. Do Urzędu Miejskiego w Świe-
ciu wpłynął jednak protest. Pod-
ważano ich ważność twierdząc, że 
wzięła w nich udział osoba do te-
go nieuprawniona. Całą procedu-
rę trzeba było powtórzyć. 
	 Głosowanie odbyło się 11 mar-
ca. Frekwencja była niemal rekor-

dowa. Na troje kandydatów głoso-
wało 181 mieszkańców. Ponownie 
wygrał Jarosław Krawański, któ-
ry zdobył 94 głosy i tym samym 
został wybrany sołtysem sołec-
twa Polski Konopat. Milena Paw-
likowska uzyskała 72 głosy, a Ro-
bert Gaca 15 głosów.
	 Co wpłynęło na jego wygraną?
	 - Sądzę, że w tym przypadku 
mój wiek był pewnym atutem - 
mówi Jarosław Krawański. - My-
ślę, że mieszkańcy oczekują spoj-
rzenia na ich potrzeby z innej per-

Zostać sołtysem w wieku 21 lat?

”

”

Myślę, że 
mieszkańcy 
oczekują 
spojrzenia na ich 
potrzeby z innej 
perspektywy

Wybory cieszyły się rekordową frekwencją

spektywy. Kogoś młodego, kto ma 
chęć do działania i podejmowania 
różnych wyzwań.
	 Jarosław Krawański ma świa-
domość, że o sukcesie będzie mógł 
mówić dopiero wtedy, gdy uda mu 
się zmobilizować do wspólnego 
działania większą grupę miesz-
kańców. 

	 - Gdy zdecydowałem się star-
tować w wyborach, usłyszałem od 
kilku osób, że będą mnie wspierać 
- przypomina. - Będę trzymał ich 
za słowo. Szczerze liczę na to, że 
pójdą za nimi inni. 
	 Tak naprawdę możliwości sołty-
sa są dość ograniczone. Fundusz so-
łecki raczej nie pozwala na prowa-

dzenie poważnych inwestycji. Wiele 
zależy zatem od zdolności organiza-
cyjnych, na przykład pozyskiwania 
sponsorów. Ci ostatni na pewno się 
przydadzą, gdy Jarosław Krawański 
zacznie spełniać obietnice dotyczą-
ce m.in. planowanych wydarzeń.
	 - Mieszkańcom zależy na tym, 
aby we wsi więcej się działo - pod-

kreśla sołtys. - Mam nadzieję, że 
jeszcze tej wiosny odbędzie się 
pierwsza impreza sportowa, któ-
ra będzie okazją do integracji. 
	 Jarosław Krawański zawodo-
wo związany jest z firmą Mon-
di Świecie. Wolny czas poświę-
ca przede wszystkim grze w pił-
kę nożną. 

To nie zdarza się często!

SOŁTYSI
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W tym francuskim mieście wciąż 
pamiętają polskich żołnierzy

Do Świecia trafił zbiór cennych 
pamiątek związanych z żołnie-
rzami walczącymi pod rozkaza-
mi generałów Władysława An-
dersa i Stanisława Maczka. Kto 
wie czy by do tego doszło, gdyby 
nie wyjazd delegacji do francu-
skiego Abbeville, które w ubie-
głym roku przez tydzień świę-
towało 80. rocznicę wyzwole-
nia spod hitlerowskiej okupacji. 

Wszystko zaczęło się ubiegłorocz-
nego wyjazdu Krzysztofa Kuła-
kowskiego, burmistrza Świecia, 
Sławomira Siemaszko, zastępcy 
burmistrza, Marzenny Rzymek, 
skarbnika gminy i Jerzego Wójci-
ka, przewodniczącego Rady Miej-
skiej w Świeciu do francuskiego 
Abbeville. Pojechali tam na zapro-
szenie mera tego miasta Pascala 
Demarthe. 

Pamiętają o generale 
Francuzi bardzo długo przygoto-
wywali się do obchodów, które 
trwały przez tydzień. Abbeville 
było jednym z kilku francuskich 
miast, którym upragnioną wol-
ność przyniosła 1. Dywizja Pan-
cerna dowodzona przez gen. Sta-

nisława Maczka. Nazwisko gene-
rała jest mieszkańcom tego regio-
nu dobrze znane, a pamięć o wy-
darzeniach z 1944 r. starannie pie-
lęgnowana. 
	 - Całe miasto było przystrojo-
ne flagami francuskimi i polskimi - 
relacjonował po powrocie z Fran-
cji burmistrz Krzysztof Kułakow-
ski. - To niezwykle wzruszające, że 
tak dużym szacunkiem darzy się 
tam polskich żołnierzy. 
	 W obchodach brał też udział 
polski konsul. To właśnie on zasu-
gerował władzom Abbeville part-
nerstwo ze Świeciem lub Brodni-

cą. Gmina Świecie zaraz po wybo-
rach samorządowych zaintereso-
wała się tematem i ewentualnym 
rozważeniem współpracy.

Świecianie na froncie
Relacje z pobytu w Abbeville, 
zwłaszcza świadectwa dotyczące 
troski o zachowanie pamięci, za-
inspirowały pracującą w Urzędzie 
Miejskim w Świeciu Paulinę Żbik 
do tego, aby zrealizować historycz-
ny projekt. Było wiadomo, że pod 
dowództwem generałów Włady-
sława Andersa i Stanisława Macz-
ka walczyli świecianie. Teraz cho-

dziło o to, aby dotrzeć do ich po-
tomków z nadzieją, że zachowali 
jakieś pamiątki. 
	 Starania już przyniosły efekty. 
Nawiązano kontakt z pochodzą-
cym ze Świecia Andrzejem Mani-
szewskim, mieszkającym obecnie 
w Warszewicach pod Łodzią.
	 To syn Jerzego Maniszewskie-
go, walczącego pod Monte Cassino. 
Od lat gromadzi pamiątki związa-
ne z żołnierzami Władysława An-
dersa i Stanisława Maczka.
	 - Cieszę się, że mam możliwość 
przekazania pamiątek urzędowi 
– mówił Andrzej Maniszewski pod-
czas spotkania z zastępcą burmi-
strza Świecia Sławomirem Sie-
maszko. – Dzięki temu ktoś inny 

będzie mógł pielęgnować pamięć 
o moim ojcu. Jest to tak piękna 
idea, że się w niej zatraciłem. 
	 Cała kolekcja trafiła już do 
Świecia. 
	 - W najbliższym czasie wypo-
życzymy ją bydgoskiemu oddzia-
łowi IPN, który zamierza całość ze-
skanować, opisać i ocenić wartość 
historyczną przekazanych przed-
miotów. Potem wszystko wróci do 
Świecia – wyjaśnia Sławomir Sie-
maszko. 
	 Zbiory z całą pewnością ze-
chcą obejrzeć goście z Abbeville. 
Francuzi mają zawitać do Świe-
cia w czerwcu. Wtedy też zostanie 
podpisane porozumienie określa-
jące ramy przyszłego partnerstwa.

W uroczystościach w Abbeville wzięła udział delegacja 
ze Świecia z burmistrzem Krzysztofem Kułakowskim

Mieszkańcy Abbeville pamiętają o polskich żołnierzach, 
którzy wyzwolili miasto spod niemieckiej okupacji

PARTNERSTWO
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Kontynuujemy cykl artykułów 
„Gmina i jej zadania”. W ostat-
nim wydaniu biuletynu przed-
stawiliśmy pojęcia ogólne do-
tyczące gminy oraz wykaz za-
dań własnych, by w kolejnych 
numerach omawiać je szcze-
gółowo. 

Cykl artykułów ma przybliżyć 
mieszkańcom Gminy zagadnie-
nia dotyczące zadań jakie realizuje 
Gmina w podziale na zadania wła-
sne i zadania zlecone.
	 Ustawa o samorządzie gmin-
nym wymienia 24 zadania własne 
gminy. Należą do nich wszystkie 
sprawy publiczne o znaczeniu lo-
kalnym, niezastrzeżone ustawami 
na rzecz innych podmiotów.
	 Dzisiaj omówimy pierwsze 4 za-
dania, o których jest mowa w art. 7 
ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o sa-
morządzie gminnym.
	 W szczególności zadania wła-
sne gminy obejmują między in-
nymi sprawy:

1) ładu przestrzennego, go-
spodarki nieruchomościami, 
ochrony środowiska i przyrody 
oraz gospodarki wodnej: 
Zadania te realizują: 
1. Wydział Budownictwa, Architek-

tury, Geodezji, Gospodarki Grun-
tami i Planowania Przestrzenne-
go w zakresie przygotowywania 
miejscowych planów zagospo-
darowania przestrzennego, stu-
dium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzen-
nego gminy Świecie, oraz gospo-
darki nieruchomościami, w tym 
między innymi:
a. dzierżawy lub sprzedaży tere-

nów inwestycyjnych/ Vistula 
Park I i Vistula Park II/;

b. zbywania lub nabywania loka-
li mieszkalnych i użytkowych,

c. wykupu gruntów dla potrzeb 
inwestycyjnych itp.

	 Planowanie przestrzenne pod-
lega stałym zmianom i powinno 
odzwierciedlać aktualne i plano-
wane potrzeby społeczności lo-
kalnej. Priorytetowym zadaniem 
gminy jest wprowadzenie planu 
ogólnego gminy, jako obligatoryj-
nie sporządzonego dokumentu pla-
nistycznego o zasięgu całej gminy. 
Jego ustalenia będą stanowić pod-
stawę do uchwalania w dalszej ko-
lejności planów miejscowych i – co 
szczególnie istotne – również wa-
runków zabudowy.
2. Wydział Rolnictwa, Ochrony Śro-

dowiska i Gospodarki Komunal-
nej w zakresie ochrony środo-
wiska i przyrody. Działania po-
legają na zapobieganiu lub prze-
ciwdziałaniu szkodliwym wpły-
wom działalności człowieka na 
środowisko tj.:
a. obszary chronionego krajo-

brazu, obszary Natura 2000,
b. indywidualne (obiektowe) for-

my ochrony przyrody czyli po-
mniki przyrody, stanowiska 
dokumentacyjne, użytki eko-
logiczne i zespoły przyrodni-
czo krajobrazowe,

c. kształtowanie właściwych po-
staw człowieka wobec przyro-
dy przez edukację, informo-
wanie i promocję w dziedzi-
nie ochrony przyrody.

3. Wydział Gospodarki Odpadami 
i Gospodarki Wodno-Ściekowej 
w sprawach związanych z kon-
trolą i ruchem zasobów wod-
nych w celu zminimalizowania 
szkód dla życia i mienia miesz-
kańców Gminy oraz maksyma-
lizacji efektywnego wykorzysta-
nia i ochrony jej zasobów: 
a. rekultywacja naturalnych 

zbiorników wodnych,

b. zwiększenie zdolności reten-
cyjnych zbiorników wodnych,

c. budowa przepustów,
d. budowa sieci kanalizacji desz-

czowej itp.
	 W ramach tych działań zapla-
nowano na 2025 rok sporządzenie 
dokumentacji projektowej dla dzia-
łań: zwiększenie zdolności reten-
cyjnych zbiornika wodnego w Sul-
nowie i przy ul. Długiej, rekultywa-
cja zbiornika wodnego przy ul. Ka-
zimierza Wielkiego, retencja i prze-
budowa cieku wodnego Strucha-
wa oraz budowę zbiornika reten-
cyjnego w Sulnówku.

2) gminnych dróg, ulic, mo-
stów, placów oraz organizacji 
ruchu drogowego;
Powyższe zadania leżą w kompe-
tencji Wydziału Rolnictwa, Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki Komu-
nalnej oraz Wydziału Inwestycyjne-
go i w praktyce dotyczą remontów 
dróg gminnych, ścieżek rowero-
wych, chodników i placów będą-
cych własnością Gminy. Na projek-
ty, budowę i remonty w 2025 ro-
ku zaplanowano w budżecie Gmi-
ny/ 44 zadania majątkowe/ kwo-
tę 33,8 mln zł. w tym m.in:
•	 budowa ul. Gacy, Gerberowej i Na-

gietkowej w Grucznie – 4 mln zł.
•	 budowa drogi Kosowo – Dwo-

rzysko II i III etap – 3,0 mln zł;
•	 projekt i budowa ścieżki rowe-

rowej do Topolinka – 2,5 mln zł;
•	 budowa ul. Działkowców i 2 

rond – 8 mln zł.

3) wodociągów i zaopatrzenia 
w wodę, kanalizacji, usuwania 
i oczyszczania ścieków komunal-
nych, utrzymania czystości i po-
rządku oraz urządzeń sanitar-
nych, wysypisk i unieszkodliwia-
nia odpadów komunalnych, za-

opatrzenia w energię elektrycz-
ną i cieplną oraz gaz;
	 Zadania związane z zaopatrze-
niem w wodę i oczyszczaniem ście-
ków komunalnych Gmina realizuje 
poprzez Zakład Wodociągów i Ka-
nalizacji w Świeciu spółka z o.o. , 
która jest spółką gminną. Gmina 
buduje sieci kanalizacji sanitar-
nej, deszczowej i wodociągowej, 
głównie na terenie nowych inwe-
stycji i osiedli mieszkaniowych, do-
finansowuje przydomowe oczysz-
czalnie ścieków i szczelne zbior-
niki bezodpływowe oraz zbiorni-
ki na wodę deszczową czy przyłą-
cza do kanalizacji sanitarnej. 
	 Wyzwaniem dla Gminy na naj-
bliższe lata jest budowa Miejskiej 
Komunalnej Oczyszczalni Ścieków 
w Świeciu. Inwestycję realizuje 
ZWiK sp. z o.o. a Gmina dokapita-
lizuje Spółkę w najbliższych trzech 
latach w kwocie 27 mln zł. Inwe-
stycja dofinansowana z programu 
FENX 2021-2027 na kwotę 62 mln 
zł. Zadanie przewidziane jest do 
realizacji w latach 2025-2027.
	 Gmina odpowiada za utrzyma-
nie czystości i porządku na jej te-
renie. Na oczyszczanie miasta i wsi 
zaplanowano w budżecie Gminy 
4,5 mln zł a na utrzymanie ziele-
ni 2,9 mln zł.
	 W ramach zadań własnych 
Gmina realizuje odbiór odpadów 
komunalnych z nieruchomości za-
mieszkałych. Ich zagospodarowa-
niem zajmuje się Przedsiębiorstwo 
Unieszkodliwiania Odpadów w Sul-
nówku, Eko – Wisła spółka z o.o. 
Prognozowana w budżecie Gmi-
ny różnica między planowanymi 
dochodami z tytułu opłaty za go-
spodarowanie odpadami a wydat-
kami, to kwota 700 tys. zł, która 
jest pokryta z dochodów własnych 
Gminy. Dzięki tej kwocie mniejsze 
są koszty ponoszone przez miesz-

kańców Gminy i są jedne z najniż-
szych w Województwie Kujawsko
-Pomorskim.
	 Gmina dba o zaopatrzenie 
w energię elektryczną dla po-
trzeb oświetlenia dróg i ulic oraz 
na potrzeby jednostek administra-
cyjnych jej podległych. Na zada-
nia związane z wymianą opraw 
oświetleniowych na Led w ra-
mach programu „Rozświetlamy 
Polskę” w 2025 roku zaplanowa-
na jest kwota 3.89 mln zł, z cze-
go 3,1 mln. to dofinansowanie ze 
środków Rządowego Funduszu 
Polski Ład.
 

4) lokalnego transportu zbio-
rowego;
Powyższe zadania leżą w kompe-
tencji Wydziału Rolnictwa, Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki Komu-
nalnej. Gmina organizuje lokalny 
transport zbiorowy poprzez funk-
cjonowanie komunikacji miejskiej. 
Dopłata do funkcjonowania ko-
munikacji miejskiej to kwota 1, 8 
mln zł. Jest to różnica pomiędzy 
poniesionymi przez Gminę kosz-
tami a przychodami uzyskanymi 
ze sprzedaży biletów. Gmina po-
krywa koszty usługi przewozo-
wej, tj. iloczyn faktycznie przeje-
chanych wozokilometrów i stawki 
wozokilometra, natomiast kwota 
pochodząca ze sprzedaży biletów 
stanowi przychód Gminy. Wydatki 
związane z funkcjonowaniem przy-
stanków komunikacji publicznej / 
oczyszczanie zatok wiat, wymiana 
znaków, mycie i odświeżanie oraz 
pielęgnacja zielonych przystan-
ków/ to kwota 250 tys. zł.
	 Gmina dofinansowuje również 
koszty powiatowych przewozów 
autobusowych o charakterze uży-
teczności publicznej. W 2025 ro-
ku to kwota 65 tys. zł. 

Do zadań własnych gminy należy m.in. odbiór odpadów komunalnych 
z nieruchomości zamieszkałych

Gmina
i jej zadania (2)

SAMORZĄD
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Festiwal Kultury i Sztuki, Festiwal 
Mocnych Brzmień, Festiwal Or-
kiestr Dętych, Summer Hot Festi-
val – to tylko niektóre festiwalowe 
atrakcje, jakie czekają w tym roku 
na mieszkańców gminy Świecie. 

O tym, że Świecie to miasto festiwa-
li, wiadomo nie od dziś. Już podczas 
styczniowej inauguracji roku kultural-
nego burmistrz Krzysztof Kułakowski 
oraz dyrektor Centrum Kultury Mo-
nika Tom zapowiadali, że tegorocz-
ny plan wiosennych i letnich wyda-
rzeń w naszym mieście będzie bar-
dzo bogaty. Przyszedł czas na uchy-
lenie rąbka tajemnicy, bo – co tu du-
żo ukrywać – niespodzianek jest na-
prawdę dużo!

Trzy dni ze sztuką
Podobnie jak w ubiegłym roku, se-
zon imprez plenerowych rozpocznie 
w majówkę Festiwal Kultury i Sztu-
ki „Ars longa – vita brevis”. W orga-
nizację tego wielkiego, trzydniowego 
święta  oprócz Centrum Kultury an-
gażują się Spółdzielczy Ośrodek Kul-
tury Stokrotka, Spółdzielnia Miesz-
kaniowa, Mieszkania Wspomagane, 
Miejska Biblioteka Publiczna i Cen-
trum Sportu i Rekreacji. 
	 1 maja o godzinie 10:00 na 
skateparku przy ulicy Sobieskie-
go festiwal rozpocznie ogólnopol-

ski konkurs taneczny „Streetowy 
plener”. Po południu jednocześnie 
ruszą trzy wydarzenia: Piknik Se-
niora (Mieszkania Wspomagane), 
Strefa Sportowo-Animacyjna (orlik 
przy ul. Hallera) i terenowe warsz-
taty fotografii. Gościem pierwsze-
go dnia festiwalu będzie Hirek Wro-
na. Spotkanie z cenionym dziennika-
rzem i djem odbędzie się w Kame-
ralnej Przestrzeni Widowiskowej.  
 	 W piątek 2 maja o godzinie 
11:00 swoje działania rozpocznie 
Miejska Biblioteka Publiczna, która 
zaplanowała u siebie „Kosmos w bi-
bliotece”, promujący literaturę popu-
larnonaukową. W programie między 
innymi mobilne planetarium, wybu-
chowe eksperymenty, zagadki, łami-
główki i głośne czytanie dla dzieci. 
Dodatkowo, o godzinie 16:00 z czy-
telniami spotka się Agnieszka Waw-
rzyniak-Pieniążek. Również o 16:00 
na Dużym Rynku wystartuje piknik. 
W programie przedstawienie Teatru 
Czwarte Piętro „Pchła Szachrajka”, 
występy artystów z CK, SOK Stokrot-
ka i Szkoły Muzycznej „Wszystko gra”, 
pokaz teatru ognia w wykonaniu gru-
py Złodzieje Oklasków oraz koncert 
gwiazdy – Anastazji Maciąg. 
	 Dużo zadzieje się też wokół sceny. 
Chętni będą mogli podziwiać ulicz-
ną galerię obrazów (a nawet je za-
kupić), wziąć udział w grze tereno-

wej, obserwować tworzenie wielko-
formatowego obrazu czy zabrać swo-
ją podobiznę uwiecznioną przez ka-
rykaturzystę. Nie zabraknie też ani-
macji dla dzieci: familijnych warszta-
tów tworzenia słoneczników z kre-
py i umieszczania ich na obrazie Van 
Gogha, przedstawiania różnych ob-
liczy Mona Lisy, fotobudki, kina VR 
i strefy gastronomicznej.
	 Spora gratka czeka na miłośników 
filmu: trzydniowy festiwal w Studyj-
nym Kinie Cyfrowym Wrzos będzie 
okazją do przypomnienia sobie pol-

skich klasyków, doskonale znanych 
z dużego i małego ekranu.

Deczno z mocnymi brzmieniami
W planie tegorocznych wydarzeń 
nie mogło zabraknąć Festiwalu 
Mocnych Brzmień. Podobnie jak 
w ubiegłym roku, fani ciężkich od-
mian rocka i metalu opanują plażę 
Ośrodka Wypoczynkowego w Decz-
nie. Zmienia się data – 22. edycja fe-
stiwalu wybrzmi 14 czerwca. Po 
raz kolejny, za stronę artystyczną 
imprezy odpowiadają Dariusz Ba-

rabaś i Jarosław Góra, na co dzień 
muzycy świeckiej formacji Lowtide. 
	 Festiwal rozpoczną przesłucha-
nia konkursowe. O ich rozpoznawal-
ności świadczy fakt, że na ten mo-
ment chęć zaprezentowania swo-
jej twórczości zgłosiło już ponad 
40 zespołów. Niespotykana jest też 
forma wyłaniania zwycięzcy – de-
cyzję w drodze głosowania podej-
mują sami konkursowicze. Wieczo-
rem, władanie nad sceną przejmą 
gwiazdy tegorocznej edycji: Heads 
will hang (Polska), Faust Again (Pol-

Będzie się działo!
Przed nami rok pełen imprez

KULTURA
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Ośrodek Pomocy
Społecznej 

Świecie

Będzie się działo!
Przed nami rok pełen imprez

ska, Wielka Brytania) , Distant Dre-
am (Polska) i Dieth (USA/Szwecja).

Orkiestry dęte na nowoczesną 
i tradycyjną nutę
Nikt w Świeciu nie wyobraża sobie 
rozpoczęcia wakacji w inny sposób, 
niż wizyty na Festiwalu Orkiestr 

Dętych. Dzięki współpracy z firmą 
Bart  w ubiegłym roku wydarzenie 
zyskało nowy wymiar, który łączy 
w sobie przywiązanie do tradycji 
z zupełnie nowym i nowoczesnym 
spojrzeniem na muzykę. Nie inaczej 
będzie tym razem. 
	 W piątek 27 czerwca orkiestry 
z Włoszakowic, Wręczycy Wielkiej, 

Płońska, Gryfic, Zwolenia i – oczy-
wiście – Świecia rozpoczną festiwal 
paradą ulicami Wojska Polskiego, 
Mickiewicza i Klasztorną na Duży 
Rynek. Tam na publiczność cze-
ka niesamowite show gospodarzy, 
czyli Stowarzyszenia Orkiestra Dę-
ta Świecie, któremu tym razem na 
scenie towarzyszyć będą ANE, Julia 

Olędzka – Zienkowska i Adrianna 
Balewska. Po nich serca publiczno-
ści przejmie pierwsza, polska kon-
certowa orkiestra dęta – Dziubek 
Band z mocnym wsparciem didżeja. 
	 Całość okrasi spektakularny po-
kaz laserowy. Sobota przyniesie po-
wrót do tradycji. Najpierw, na pły-
cie stadionu Wdy odbędzie się kon-
kurs na najlepszą musztrę paradną, 
a wieczorem – po paradzie ulicami 
Świecia – przyjdzie czas na „Nocne 
Show” w amfiteatrze.

Cztery gwiazdy 
Summer Hot Festival
Podtrzymując festiwalowy ogień, 4 
lipca burmistrz Świecia zaprosi do 
amfiteatru, gdzie o godzinie 18:30 
wybrzmią pierwsze dźwięki Sum-
mer Hot Festival. W tym roku publicz-
ność będzie bawić się aż na czterech 
koncertach: na scenie zaprezentują 
się Tribbs, Julia Żugaj, Kuba Szmaj-
kowski i Lanberry. Krótko mówiąc 
– wielopokoleniowa dawka tanecz-
nych rytmów na wiele tygodni nała-
duje pozytywną energią wszystkich, 
którzy zjawią się na widowni. 

	 Bilety w cenie 100 i 50 złotych 
(ulga przysługuje dzieciom i mło-
dzieży do 13 roku życia) można już 
kupić w Punkcie Informacji Cen-
trum Kultury i portalu kupbile-
cik.pl.
 
Co dalej?
Oczywiście, to nie wszystko. Naj-
młodsi już mogą szykować się na 
wielkie świętowania Dnia Dziecka 
i imprezę” Dzieciaki rządzą”. Powo-
li klaruje się już program kolejnej 
odsłony „Kociewskiego lata z folk-
lorem”, które Centrum Kultury zor-
ganizuje wspólnie z Chełmińskim 
Domem Kultury.
	 Przedostatni weekend sierpnia 
będzie zarezerwowany na jubile-
uszową, 15. edycję Blues na Świe-
cie Festival Kujawy/Pomorze. Latem 
nie zabraknie też pikników sołec-
kich. W październiku po raz 42. za-
gra Maraton Piosenki Osobistej, a 9 
listopada przyjdzie czas na Jesienne 
Malowanie. Szczegółowy program 
wydarzeń można znaleźć na stro-
nie www.ckswiecie.eu oraz w me-
diach społecznościowych. 

KULTURA
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Chcemy 
zbudować taką 
ekipę, która 
będzie w stanie 
spokojnie 
utrzymać się 
w drugiej lidze

Aby Joker Świecie grał w drugiej lidze musi najpierw przebrnąć przez dwa etapy kwalifikacji

Joker ma się dobrze
i święci triumfy z młodzieżą

Wielu kibiców po spadku se-
niorek z Tauron Ligi obawiało 
się o przyszłość żeńskiej siat-
kówki w Świeciu. Tymczasem 
dwa lata po tych wydarzeniach, 
Joker może się pochwalić naj-
większymi sukcesami w histo-
rii występów drużyn młodzie-
żowych.

Do tej pory MUKS Joker Świecie 
największe sukcesy odnosił w naj-
młodszych grupach. Klub zdoby-
wał między innymi mistrzostwa 
Polski w mini-siatkówce oraz 
w kategorii młodziczek. W tym 
roku po raz pierwszy w historii 
do czołowej „ósemki” w Polsce 
awansowały dwie najstarsze gru-
py młodzieżowe, tj. juniorki młod-
sze i juniorki. Te ostatnie zajęły 
ostatecznie siódme miejsce w kra-
ju, a kadetki będą dopiero wal-
czyć o ostateczne lokaty (w chwi-
li pisania tekstu) podczas turnie-
ju w Proszowicach. 

	 - Rywalizacja w kategoriach ka-
detek i juniorek jest na pewno du-
żo większym wyzwaniem dla klu-
bu, choć oczywiście doceniamy i pa-
miętamy również o naszych sukce-
sach w młodszych grupach – mówi 
Andrzej Nadolny, prezes MUKS Joker 
Świecie. – Należy zdawać sobie spra-
wę, że największe kluby w Polsce ka-
tegorię juniorki traktują już niemal 
jak pierwszy zespół. Pojawiają się za-
tem coraz większe pieniądze, kluby 
już na tym etapie posiłkują się, ścią-
gając zawodniczki z całej Polski, tym-
czasem my gramy wyłącznie swoimi 
wychowankami – podkreśla prezes. 

W gronie najlepszych
Do tej pory nigdy nie udało się Jo-
kerowi dojść do finału Mistrzostw 
Polski w kategorii kadetek i star-
szej, natomiast w 2025 r. oby-
dwie z tych drużyn zameldowały 
się w „ósemce” najlepszych, mi-
mo sporych trudności kadrowych. 

	 - Trzeba pamiętać o tym, że ma-
my bardzo wąską ławkę rezerwo-
wych. Patrząc po rocznikach wła-
ściwie mamy tylko trzy typowe 
juniorki, a pozostałe dziewczyny 
mimo, że są młodsze rywalizują 
w tej kategorii. Można nawet po-
wiedzieć, że sporo meczów roz-
grywaliśmy jedną „szóstką”. Na 
turniej do Proszowic jedzie dzie-
sięć dziewczyn, choć kluby mogą 
zgłaszać kadrę czternastoosobo-
wą – wyjaśnia Andrzej Nadolny. 
	 Można więc śmiało powiedzieć, 
że zarząd Jokera spełnił obietni-
ce i po spadku pierwszej druży-
ny z Tauron Ligi, jeszcze bardziej 
skupił się na pracy z młodzieżą. 
	 - Gra w Tauron Lidze to był 
oczywiście wielki zaszczyt, ale wia-
domo, że wiązał się z konieczno-
ścią pozyskiwania dużych spon-
sorów i wielkimi wymaganiami 
organizacyjnymi – przyznaje An-
drzej Nadolny.

Szansa na awans
Młode reprezentantki Jokera 
oprócz startów w kategoriach mło-
dzieżowych doskonale zaprezen-
towały się również w rozgryw-
kach seniorek w ramach III ligi. 
Joker wygrał wszystkie 10 spo-
tkań i pewnie awansował do pół-
finałowego turnieju kwalifikacyj-
nego, który odbędzie się w dniach 
15-17 kwietnia w Szkole Podsta-
wowej nr 8 w Świeciu. 
	 - To na pewno spora zasługa 
trenera Miłosza Szwaby, który zbie-
rał jeszcze doświadczenie, gdy gra-
liśmy w I lidze. Chcemy powalczyć 
o awans do II ligi, dlatego, aby móc 
przede wszystkim zapewnić tym 
dziewczynom odpowiedni rozwój 
sportowy, aby miały motywację, 
by pozostać w Świeciu, a nie szu-
kać sobie nowych klubów – pod-
kreśla prezes. 
	 Aby tak się stało Joker musi 
przebrnąć dwa etapy kwalifikacji. 

Jak będzie wyglądał zespół w ra-
zie awansu do II ligi?
	 - Chcemy zbudować taką eki-
pę, która będzie w stanie spokoj-
nie utrzymać się w drugiej lidze, 
aby nasze najmłodsze zawodnicz-
ki mogły się rozwijać. Na pewno 
podstawowym trzonem będą wła-
śnie juniorki i dorastające kadetki, 
ale jeżeli będzie potrzeba wzmoc-
nienia kilkoma bardziej doświad-
czonymi zawodniczkami, to rów-
nież tego nie wykluczamy, jeżeli 
będziemy mieli takie możliwości 
– dodaje Andrzej Nadolny.
	 Nikt w klubie na razie nie my-
śli o powrocie do najwyższych klas 
rozgrywkowych, bo do tego po-
trzebne są oczywiście spore pie-
niądze, ale nawet regularne wy-
stępy zawodniczek ze Świecia na 
poziomie II ligi byłyby z pewno-
ścią sporą frajdą dla kibiców żeń-
skiej siatkówki w naszym mieście. 

SPORT


